

EL ECO DE CEUTA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá los días 1, 8, 15, y 22 de cada mes.

ANUNCIOS: Línea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. un mes. 0'75 de peseta.
En la Península . un trimestre . 3'00 — pesetas.

Año II.

Lunes 22 de Diciembre de 1884.

Núm. 90.

Advertencia.

No contando este periódico con otro elemento de vida que el creciente favor que el público le dispensa, y próxima la terminacion del año 84 rogamos á nuestros abonados de la península que se hallan en descubierto se sirvan abonar el importe de las suscripciones vencidas, con lo cual podrá regularizarse la marcha administrativa del periódico.

Africa Española.

Con gusto retiramos nuestro editorial de hoy para dar cabida á los siguientes párrafos de un importante artículo del *Imparcial* relativos á un asunto de suma trascendencia para nuestra patria.

Una noticia que, por el momento, nuestro patriotismo tenemos que comunicar hoy á nuestros lectores.

La expedicion que envió á la costa sahárica correspondiente á las pesquerías canario-africanas la Sociedad Española de Africanistas, acaba de adquirir para nuestro país más de 500 kilómetros de costa, desde el cabo Bojador hasta el Sur del cabo Blanco. Esta costa comprende, entre otras, las importantes bahías de Garnet, Angra de los Caballos, Río del Oro, Cintra, San Ciprian y del Galgo.

Los indígenas se han puesto bajo la proteccion del gobierno español. La Sociedad, por otra parte, ha concluido tratados con ellos, procediendo inmediatamente despues á la ocupacion comercial del país.

A la fecha de las últimas noticias habia establecidas ya tres factorías-pesquerías, núcleo de otras tantas poblaciones llamadas á un gran desenvolvimiento en la futuro: una en la península del Río del Oro, otra en la bahía de Cintra y la tercera en uno de los puertos naturales del cabo Blanco. Estos tres establecimientos han recibido los nombres de *Villa Cisneros*, *Puerto-Badia* y *Medina-Gatell*, respectivamente. Compónense de un edificio provisional de madera para almacen de géneros, viviendas y artes de pesca. Cada uno de ellos está dirigido por un comerciante y defendido por una pequeña guarnicion de hombres armados.

En todos se ha enarbolado el pabellon español con las debidas solemnidades.

Simultáneamente con la toma de po-

sesion por la Sociedad Española de Africanistas y Colonistas, la Compañía Comercial Hispano-Africana, domiciliada en Madrid, ha instalado un ponton—goleta *Inés*—en las aguas de Villa Cisneros (Río del Oro), y otro—pailebot *Libertad*—en Medina Gatell (cabo Blanco). Las dos compañías de pesquerías canario-africanas se proponen construir en breve grandes edificios en estos puntos para secar y salar el pescado y fabricar conservas, grasas, guano, etc.

La Sociedad Española de Africanistas fundará seguidamente estaciones análogas en los demás fondeaderos de la costa aptos para la pesca y para el tráfico con los naturales, y reemplazará por construcciones de fábrica las provisionales de madera que ha levantado.

El *Boletín de la Sociedad Geográfica de Madrid* publicará un mapa figurando las nuevas adquisiciones de España.

La grandísima importancia del litoral comprendido entre el cabo Bojador y el cabo Blanco, de hoy más sometido á España, fué descrita en el Congreso español de geografia colonial y mercantil por viajeros tan conocedores de la costa sahárica como el capitán de fragata Sr. La Puente y el Sr. Ricart y Giralt. Sus excitaciones fueron poco despues confirmadas por otros geógrafos extranjeros, y hace honor á la actividad de la Sociedad española de africanistas que su expedicion haya llegado á tiempo para posesionarse antes que otra alguna de territorios cuya importancia se venia ponderando desde hace meses en todas las publicaciones científicas de Europa.

No hace mucho, un francés, Mr. Bunge, escribía en la *Révue de Géographie*:

“Uno de los mejores puertos naturales que hay en la costa NO. de Africa permanece como una perla olvidada en el fondo del mar. ¿Qué nacion europea será la que se aproveche primero de él? Pronto, quizá, lo sabremos, porque hoy Africa, como en otro tiempo América, es el objetivo de todos los pueblos de la tierra. Me refiero á la cuenca del río Oro y á la península que la termina, Aquella península ofrece una asombrosa analogía con a famosa isla Manhattan, donde está situada Nueva-York, el mayor depósito comercial del mundo, que bien vale hoy 1.000 millones, habiendo costado á sus perspicaces fundadores 25 francos, que pagaron á los Pielos Rojas.”

“¿Quién sabe si establecida una colonia en aquella península, estaría llamada á ser el primer puerto del continente africano? Segun los *Derroteros*,

es fácil convencerse de que la naturaleza ha señalado la península del Oro como un abrigo para la navegacion y un depósito para el comercio. Es punto desde el cual pueden las naciones emprender atrevidamente la conquista civilizadora del Africa septentrional, y hacerlo con seguridad, porque la defensa es fácil y el clima templado y sano. Colocadas á orillas de la gran vía comercial del mundo, la península y la cuenca del Oro, estan casi á las puertas de Europa, en tanto que por tierra no distan muchas jornadas de los principales caminos que cruzan el Africa del Norte.”

Mr. Bunge viene á condensar lo dicho por otros geógrafos, y por esta razon le citamos.

Para España tienen los nuevos territorios mucha mayor importancia todavía que la señalada por los extranjeros. En sus aguas jurisdiccionales estan situadas las famosas pesquerías canario-africanas, banco de pesca de más de 200 millas de largo y de una amplitud considerable; de tal riqueza, que en alguno de sus puertos, como por ejemplo en el del río Oro, se han cogido en tres meses, y con redes poco á propósito, 200 toneladas de arenque y sardina donde el bacalao abunda mucho más que en los bancos de Terranova, y en cuyas aguas el sosiego del mar ha hecho que en cuatrocientos años que llevan de recorrerle los canarios en todo tiempo y en todas direcciones con barcos en deplorable estado, apenas se registra la pérdida de una embarcacion ó la muerte de un solo hombre. El día que se desarrolle convenientemente la industria pesquera (que hoy produce, sin embargo, 2.400.000 pesetas anuales), desarrollo para el que era condicion indispensable la posesion de la costa, podrá venderse el bacalao en España á cuatro duros el quintal.

La situacion de los nuevos territorios al propio tiempo inmejorable para el establecimiento de estaciones con destino á marina militar y mercantil, á mitad de camino de las posesiones españolas del Golfo de Guinea y en situacion adelantada para el crucero ó navegacion de las Américas del Centro y del Sur.

Los moros han manifestado á los representantes de la Sociedad de Africanistas, que si los españoles establecen despachos en la costa, y el tráfico adquiere condiciones de regularidad, acudirán á comprar y vender desde muy largas distancias, de uno y dos meses de camino.

No terminaremos sin tributar un sincero voto de aplauso á la Sociedad española de africanistas y colonistas. En pocos meses ha realizado la Sociedad respecto á 500 kilómetros de costa lo que no pudieran hacer los gobiernos de España en veinticinco años y á costa de innumerables gastos con respecto á un solo punto, Ifni.

En vista de este ejemplo poderoso de lo que es capaz de conseguir la iniciativa individual en España cuando aporta á la lucha energías no agostadas en el desaliento oficial y jóvenes ambiciones que alienta el recuerdo glorioso de nuestro pasado, vuelve la esperanza á nuestra alma, y en sucesos como el que hoy nos ocupa, nos complacemos en ver el germen de una hermosa realidad: el despertar de nuestra patria.

En nombre del gobierno pedía hace poco un periódico oficioso que en materia de engrandecimiento colonial abriese el camino la iniciativa privada. Ya está abierto el camino al gobierno. Que Dios le ilumine en cuanto al sentimiento de las responsabilidades que desde este momento pesan sobre él para el porvenir de nuestra patria.

Union-hispano mauritánica.

Extracto de la sesion del 10 del corriente.

Se leyeron las cartas de adhesion y aceptacion del título de socios que dirigen los señores Azcárate y Carvajal, en vista de las que la sociedad quedó nuevamente complacida.

Examináronse las muestras de artículos de exportacion que, en virtud de lo acordado en la sesion anterior, han presentado varios fabricantes granadinos, entre los que figuran principalmente los azúcares y tegidos de lana y seda. La sociedad ha acordado que se den las gracias á los mencionados fabricantes por la puntualidad con que han cumplido el encargo que se les hacia en la circular dirigida con tal objeto y cuanto antes se lleve á cabo la anunciada expedicion. Al efecto y para el mejor resultado de la misma, se ha dispuesto que se hagan nuevas gestiones para obtener del gobierno los auxilios que hace tiempo se solicitaron y que se procure activar la venta de ejemplares de la Biblioteca Hispano-Mauritánica, á más de poner en juego otros recursos, con el fin de allegar fondos.—Como el medio más idóneo para conseguir este fin, la sociedad se va á dirigir á los respetables consocios con que cuenta en la capital de la monarquía, para que le presten su apoyo en las gestiones que en los centros oficiales se han de practicar con el indicado objeto.

También se ha acordado ofrecer el título de socios á todos los señores de la sociedad de africanistas que se hayan distinguido por su interés en los asuntos de Marruecos, y así mismo aceptar la interesante cooperacion del Sr. D. Juan de Dios Piédrola y que sea considerado desde luego como socio formando parte de la seccion mercantil granadina.

Se leyó con sumo gusto el artículo que á esta sociedad dedica el periódico *La Patria*, acordándose que se remitau

al mismo los acuerdos de esta Union, la que por su parte escuchará con sumo gusto cualquier indicacion de un diario tan conocedor de los asuntos marroquíes.

Dada cuenta de una atenta carta del Sr. Director del *Eco de Ceuta*, se acordó recomendar dicho periódico á los señores socios y demás personas interesadas en el porvenir de España en Africa, por ser la publicacion que con más denuedo, interes y constancia trata de estos importantes asuntos.

Tocante á asuntos literarios, los señores socios de la seccion correspondiente manifestaron ocuparse en la actualidad de estudiar un interesante manuscrito árabe titulado el *Divran de Aben Guzman*, coleccion de poesias en el árabe que se hablaba en España el siglo VI de la Hegira. La sociedad ha determinado llamar la atencion de la Real Academia de la Historia sobre este interesante manuscrito, que hoy forma parte de una Biblioteca extranjera, cual es la imperial de San Petersburgo, con el fin de que dicho cuerpo, si lo tiene á bien, y atendiendo á la importancia literaria é histórica de este códice, disponga se saquen de él algunas copias que se depositen, como es debido, en las bibliotecas y archivos de nuestro país, donde se conservan los preciados tesoros de la literatura hispano-arábiga.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesion.

RECORTES.

Digna lo que quiera nuestro apreciable colega *Mons Calpe* el hecho á que nos referimos en nuestro número anterior en el artículo «Un Cañonazo» revistió gravedad y tiene muchísima importancia para los españoles.

Es cierto, ciertísimo, que la batería de Punta de Europa disparó con bala sobre la barquilla de Rentas, como lo es también que el proyectil ó su inmersión metió un buen golpe de agua dentro de la barquilla.

Es de todo punto inexacto que la batería disparara cuando la lancha inglesa había abordado al guarda costas. Sabemos positivamente que el disparo se hizo contra este último á poco de haber salido de la rada de Gibraltar la lancha del cañonero *Grappier*, y es mucho más que probable, dada la situacion de ambos barcos en el momento del disparo, que ni siquiera se hubiese visto á la embarcacion inglesa desde la batería en que se hizo fuego sobre la española.

Sería por demás inocente querer demostrar lo contrario. Una vez abordada la barquilla de Rentas ¿á qué tirar con bala y apuntando bien, cuando esa indicacion como la llama el *Mons Calpe* pudiera haber resultado fatal y contraproducente despues de ser de todo punto innecesaria?

Entrando ahora á considerar las reflexiones que el periódico de Gibraltar opone á las que hicimos en nuestro anterior artículo debemos reconocer y confesar que tiene mucha razon nuestro colega al decir que la conducta del *Gibraltar Guardian* ha dado mayores proporciones al asunto. Era entonces tan grande la contradiccion que respecto de él se notaba en la prensa gibraltareña y tan anómalo es hoy el proceder del *Guardian*, cuyo afan de desmentir á *The Times* le lleva hasta el extremo de insultar y poner en ridiculo á sus compañeros de la localidad, que á nadie puede extrañar que supusiéramos interes en ocultar la verdad, y por lo tanto el que resultara muy dudosa la razon con que los ingleses obraron en la delicada cuestion que nos ocupa.

Aparte de eso que nada dice en contra de nuestras afirmaciones del número anterior, queda siempre en pié que la frecuente captura de nuestros barcos guarda-costas en las cercanías

de Gibraltar es motivo de afrenta para nuestro pabellon y puede dar origen á serios disgustos.

Toca, pues, evitar esas complicaciones lo mismo al Gobierno español que á las autoridades inglesas: el primero determinando de una vez para siempre la zona de accion de los buques guarda-costas en las inmediaciones del Peñón; y las segundas moderando el ímpetu de los artilleros de Gibraltar, demasiado impacientes en las ocasiones que se requieren mas prudencia.

Solo así podrán continuar cordiales las relaciones entre ambos países é impedirse el nacimiento y desarrollo de antagonismos que como dice el *Mons Calpe* bien, nunca dan resultados benéficos.

La campaña que con tanta energia viene sosteniendo el periódico galitano *El Zurdo* contra los abusos municipales de aquella capital, empieza á producir resultados naturales en los tiempos porque atravesamos.

El director de dicho periódico fué acometido dias atras por tres ataques que resultaron ser hermanos del Secretario particular del Sr. Alcalde. Merced á la oportuna intervencion de varios transeuntes el hecho no ha tenido afortunadamente consecuencias.

La prensa local de todos matices protesta indignada contra semejante atentado, y nosotros nos unimos á ella en la protesta y en el deseo de que no quede impune un hecho atentatorio á la libertad de la prensa y á la seguridad individual.

Leemos en *Le Reveil du Maroc*:

Catorce han sido los jóvenes marroquíes que á bordo del vapor *Mogador* han sido enviados á Bélgica con objeto de estudiar la fabricacion de armas.

Es de esperar que á su regreso habrán adquirido la instruccion necesaria para representar fielmente á su gobierno el actual estado de cosas. Desde hace mas de veinte años el gobierno marroquí ha enviado estudiantes á Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y Bélgica. La mayor parte de esos jóvenes están ya de vuelta y algunos de ellos ocupan puestos en la corte Scheriffiana; pero ¿qué conocimientos han introducido en el país? Al verlos en Fez y en Mequinez sentados en cuclillas, con su aire embrutecido, su lengua vulgar é ignorante; se creeria que no habian salido nunca de Marruecos. Los que se hallan alguna vez en contacto con la sociedad europea demuestran su instruccion por la destreza en el juego del villar, la corrupcion y el abandono de sus principios religiosos. Fuera de esto marroquíes de la cabeza hasta los pies.

HECHOS Y DICHS.

La última semana ha dado bastante ocupacion á los periodistas.

Por lo mucho que habrá de influir en la marcha de la política, más que por la rareza de la evolucion practicada, se han comentado estensamente, y á través de diferentes prismas, las declaraciones hechas por el Sr. Moret á favor de la política fusionista. Dichas declaraciones han producido gran sensacion en los círculos políticos, prodigándose en unos de ellos censuras á los discursos que se alejan, y en otros alabanzas á los dóciles que se aproximan.

Los teatros han tenido bastante animacion. El último drama de D. José Echegaray, titulado, *La Peste de Otranto* ha proporcionado un nuevo triunfo al inspirado poeta, otro tema de discusion á los literatos y á los críticos, y un nuevo disgusto á los espectadores amantes de desenlaces poéticos y agradables. Nada de esto, ni siquiera verdaderos aplausos, ha conseguido D. Miguel Echegaray con su comedia *Sin solucion* recientemente estrenada por la compañía que dirige el Sr. Mario.

La Zarzuela también ha tenido su estreno correspondiente: *Los fusileros*, drama lírico en tres actos con un libreto muy malo del Sr. Pina, y una música muy buena del maestro Barbieri.

La fantasía que sobre motivos de la *Santa Isabel* venia ejecutando la prensa, ha pasado del *allegro vivace* al *diminuendo* y *largo*; posible es que algunos compases de silencio ó un calderon larguísimo nos priven de oír la referida música hasta que vuelva á resonar *allegro fortissimo* en el concierto parlamentario.

Lo mas notable del extranjero ha sido la revolucion promovida en Corea. El rey ha tenido que huir para no perder la vida como su hijo y seis de los ministros.

El tratado de España con los Estados-Unidos dista

mucho de ser una realidad. El *Daily News* publica un despacho de Nueva York en que se asegura que cada día es mayor la oposicion que encuentra dicho tratado en el pueblo y en el Senado americanos. La prensa de nuestro país desconfía de que obtenga la ratificación.

Las noticias del Egipto son poco halagüeñas. La penosa marcha de las tropas inglesas enviadas en socorro de Gordon, impedirá que el ataque general contra las huestes del Madhi pueda verificarse hasta pasado Febrero; y en tan largo espacio de tiempo, es de temer que los insurrectos triunfen de los prisioneros de Kartum, los cuales están atravesando una crítica y angustiosa situación que no es fácil prolongar.

La conferencia de Berlín continúa sus trabajos, no muy del agrado de Inglaterra cuyos periódicos se desatan en improperios contra el gabinete Gladstone por no haber impedido la invasion alemana en territorios limítrofes á colonias de la Gran Bretaña. La publicación del *Libro Blanco* alemán referente á Angra Pequena (Africa Austral) ha producido en general una enojosa impresion entre los ingleses.

Cualquiera diría, al ver lo que acontece en estos últimos tiempos, que Africa es una especie de *puerto de arrimata-capas* donde el que más y el que menos tira de lo que le parece, y basta poner la mano ó el pié en alguna parte para adquirir sobre ella un indiscutible derecho de propiedad.

Los alemanes no se han contentado con anexionarse inmensos territorios en la costa occidental del continente africano; hoy se habla ya de nuevas anexionaciones en la costa oriental.

Los ingleses y los franceses no pierden tiempo para tomarse la rovancha; Portugal se envalentona y envía *cuarenta palos de navío* á proteger y extender sus posesiones africanas; y hasta los españoles, á quienes nos creían hace poco y no sin fundamento, como aquellos sitiados de Constantinopla que mientras les cercaba Mohamed II se apasionaban por cuestiones de teología, hemos puesto una bandera en Cabo Blanco, que es como si diéramos, lo mismo que haber puesto una pica en Flandes.

Bien haya el Sr. Bonelli, y mil enhorabuena á la Sociedad de Africanistas, cuyo espíritu colonizador y patriotismo entusiasta les ha valido en la ocasion presente para dar una buena leccion á nuestros primeros estadistas.

Pero vamos á cuentas. ¿Se ha pensado en el modo de garantizar y aprovechar esas importantes adquisiciones realizadas aunque tarde por la iniciativa particular, ó nos vamos á contentar con unas cuantas cartas y unos cuantos grabados publicados en los periódicos, como muestra de nuestro poder colonizador?

Es cierto que en el último consejo presidido por el Rey se ha dicho que en la primera conferencia que se celebre en Berlín se tratará de fijar la manera de garantizar el derecho de ocupacion de los territorios africanos, consignándose á favor de España la posesion de los de Rio Oro y Cabo Blanco. Esto ya es algo; pero en nuestro concepto falta lo principal.

Revelándose en esto, como en todos nuestros actos, la extraordinaria vehemencia de los caracteres meridionales, los españoles en general han mirado las cuestiones de Africa bajo uno de estos dos puntos de vista, el patriótico y el político, y ambos con mucho entusiasmo pero con poca profundidad. El deseo general, llevado hasta la impaciencia, se ha cifrado únicamente en que España adquiriera colonias donde quiera que fuese y como quiera que se pudiese. Se quería á todo trance que así como Stanley, Brazza y Nachtigal han anunciado á sus respectivos gobiernos la adquisicion de colonias importantes, en España, la cuna de los mas atrevidos exploradores y el estado más colonizador de otros tiempos, apareciera un viajero bastante atrevido, ó suficientemente apoyado, que enarbolase nuestra bandera en alguno de los muchos países que quedan por civilizar y someter á Europa.

Mas es preciso que convengamos en que esto no es bastante para el objeto que las naciones deben proponerse en su política exterior. Falta contar con medios para sacar provecho de las colonias, pues la esencia de la colonizacion, digámoslo así, no está en acotar terrenos y tomar posesion de ellos en nombre de esta nación ó de la otra. No basta poseer; hay que dar con el secreto de utilizar lo que se adquiere.

Y ese secreto, á nuestro humilde modo de ver, es lo primero que tendríamos que descubrir los españoles antes de entusiasrnos con la adquisicion de nuevos territorios.

Mas claro. ¿Les espera á esos puntos ocupados por el Sr. Bonelli, la misma suerte que á las demás colonias hispano-africanas y que á muchos de nuestros dominios en el archipiélago filipino? Pues en tal caso, no valdría la pena de suscitarse sobre el asunto las discusiones del congreso de Berlín.

Esperemos los acontecimientos. No será menester esperar mucho para que podamos calcular á punto fijo el valor de las nuevas posesiones españolas tan descritas y ensalzadas en los periódicos de estos días.

Es cosa corriente oír que los españoles se cuidan poco del día de mañana. Tan corriente, que por poquito se nos escapa esa afirmacion con motivo de las reflexiones que anteceden, seguros, como estamos, de que á eso mas que á nada se debe el origen de nuestra decadencia.

Pero ya hemos tenido cuidado de no decirlo para no pecar contra el octavo mandamiento.

Asegurar hoy que los españoles no piensan en el día de mañana sería una equivocacion imperdonable.

Sabemos el día en que vivimos.

Mañana se sortea la loteria llamada de Navidad y pocos españoles dejarán de estar interesados en esa gran jugada con que nos invita la Hacienda en visperas de Pascuas.

Los diez millones! ¡Cuántos soñarán esta noche con ese codiciado premio, y cuántos cálculos se habrán hecho á estas horas para cobrarlo repartirlo y emplearlo!

Hoy nos creemos todos con derecho á un halago de la fortuna. Mañana se verá que son bien pocos los afortunados.

Luego nos vendrán con la música de que no hay dinero y que somos pobres. ¡Mentira! Cincuenta mil billetes á cien duros no se colocan en ningún país donde el dinero escasea.

La administracion de loterías de Ceuta ha vendido solamente la milésima parte de los billetes de que consta el sorteo Cincuenta billetes, esto es, 5000 duros hemos arriesgado aquí en la jugada de mañana, sin contar por supuesto otros dos ó tres mil que importarán los décimos traídos de otros pueblos.

Pues díganlo que quieran, lo cierto es que 6 ó 8000 duros no se tiran en una poblacion pequeña si no en el caso de que los habitantes sean muy ricos.

Y lo que decimos de Ceuta en particular podríamos aplicarlo en general á toda España.

¡Mañana se sortea jugadores!

Goecemos con la ilusion y la esperanza hasta el momento del desencanto, y no nos detengamos á pensar ahora en la falta que nos puedan hacer los reales que hemos invertido en la loteria. Eso equivaldría á complacernos en nuestra propia mortificacion y acaso nos llevara á sostener una grandísima paradoja, que hoy más que nunca demuestran los españoles lo poquisimo que se cuidan del mañana.

Un señor importante de una aldea llega á Madrid y visita sus curiosidades. Entra en el Museo de San Carlos y vé una fila de fetos en sus correspondientes botes de alcohol.

—¡Qué Madrid! —dice volviéndose á su acompañante — Ya ve V. ¡Tan jóvenes y ya entregados al aguardiente!

ECOS DE LA SEMANA.

EXÁMENES PÚBLICOS

Durante los días 15, 16, 17, 18, y 19, han tenido lugar en la casa Consistorial y bajo la presidencia del Sr. Alcalde y Junta local de instruccion pública los exámenes de las escuelas de ambos sexos.

El resultado ha demostrado de una manera palmaria el desarrollo que adquiere la enseñanza y el celo con que los profesores se dedican al ejercicio de su noble y penosa mision.

Hemos tenido ocasion de admirar verdaderas notabilidades cuyos conocimientos, desenvolvimiento y soltura se hallaba en razon directa de sus cortos años.

El día 21 tuvo lugar el acto de la reparticion de premios. Todas las escuelas y un distinguido público llenaban el espacioso salon de sesiones de la casa Ayuntamiento y ocupada á las doce de la presidencia por D. Enrique Garcia, Alcalde de esta Ciudad y presidente de la Junta local de instruccion y despues de un breve discurso, en el cual recomendaba á los padres no desatendieran la necesaria educacion de sus hijos, y algunas frases alusivas al acto y dirigidas á los jóvenes, se procedió á distribuir una bonita y numerosa coleccion de libros entre los alumnos y alumnas que más se habian distinguido, los cuales fueron asimismo obsequiados con dulces.

El acto revistió solemnidad y dejó satisfechos á todos cuantos tuvieron ocasion de apreciar la satisfacion inmensa que rebotaban los que veian premiado el sacrificio de su laboriosidad y aplicacion.

Sid Fedous Ghornit, uno de los empleados de la corte, ha sido nombrado Secretario de Negocios Etrangeros. Segun la opinion de sus amigos el nuevo secretario posee una rara

capacidad para la redaccion de notas diplomáticas abundantes en ambigüedades y vagas ideas.

Han sido enviados á Ontat nuevos destacamentos de *Askaris*, pues parece que las kabilas de Ait Yerdig y Hait Hadidou estan dando que hacer á las tropas del sultan.

El Jueves y Domingo últimos ofreció el Sr. Surdi la segunda y tercera representacion de sus juegos de prestidigitacion: ejecutó tambien nuevas piezas de concierto en el *Angelicum-Sistró* y presentó una variada y bonita coleccion de cuadros disolventes.

Las preciosas vistas y fantasmagorias que constituyeron estos últimos, hicieron las delicias de los que por primera vez presenciaban tal espectáculo, y merecieron los aplausos del público en general.

Mr. Roberto Hay, consul inglés en Stokolmo, é hijo del representante de la Gran Bretaña en Marruecos, ha llegado á Tanger la semana anterior en uso de licencia.

Publicaciones recibidas.

La Miscelanea, revista semanal ilustrada que ha empezado á publicarse en Sevilla y en la cual encontramos artículos suscritos por Pablo Nozaleda y Francisco de Sedas, nombres bien conocidos en esta Ciudad.

Si no bastara el deber de cortesía y compañerismo, la amistad que nos une con dichos Señores nos obligaria á responder afectuosamente al saludo de nuestro estimado colega con el cual dejamos desde luego establecido el cambio.

—*El Eco de Navarra*, periódico político independiente que se publica en Pamplona.

—*El Incógnito*, Revista semanal literaria que acaba de ver la luz pública en Sevilla.

En 1881 mi hijo, soldado en el primer regimiento de dragones recibió licencia de convaleciente, por estar atacado fuertemente de anemia. Un célebre médico del país le dió por perdido; al mismo tiempo yo leía en el *Petit Journal* un artículo sobre el HIERRO BRAVAIS, y confiando en este remedio le hice tomar á mi hijo, quien ya ocho dias despues estuvo bastante mejor. Despues de tomar 4 frascos se hallaba perfectamente bueno.

Terminada su licencia, ha entrado á formar parte de la policia de Paris, donde ha gozado siempre de perfecta salud. Le autorizo á V. para publicar esta carta.

MAIROT.

En todas las farmacias.—Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.

Edicto.

Don Carlos Arriera y Llamas, Auditor de Guerra de la Comandancia General de esta plaza, Juez Civil ordinario y privativo de testamentarias y abintestatos de la misma:

Por el presente se cita, llama y emplaza á todos los que se crean con derecho á los bienes quedados por fallecimiento de Doña Maria Francisca Carnier Cárdenas, natural que fué de esta plaza donde falleció el año mil ochocientos cuarenta y cuatro, siendo viuda de D. Pedro Pacheco, para que, compareciendo en los actos de testamentaria de la misma, puedan concurrir á la junta de herederos que ha de celebrarse el miércoles treinta y uno de Diciembre próximo á las doce del día en la sala audiencia de este Juzgado, con objeto de nombrar contadores y peritos que hagan la particion y avalúo, debiendo traer y presentar los documentos y papeles que posean relativos á dicha testamentaria para formacion del inventario del caudal, bajo apercibimiento, que de no verificarlo, les parará el perjuicio que haya lugar.—Ceuta veinte y nueve de Noviembre de mil ochocientos ochenta y cuatro.—*Cárlos Arriera*.—P. S. M.—*Juan Mena*.

ANUNCIOS.

CARTAS DETENIDAS
en la Administracion de Correos.

PARA LA PENINSULA.

- | | |
|------------------------------|-----------------|
| J. Gracia Murillo Gutierrez. | Gualchos. |
| Hipólita Mallen. | Algeciras. |
| Amalia Cabarcos. | S. Fernando. |
| Juan Cabezudo. | Casar Escalona. |
| Encarnacion Sanchez. | Algeciras. |
| Francisco Soler. | Algeciras. |
| Josefa Sanchez. | Jimena. |
| Juan Bustamante. | Málaga. |
| Tomás Cassaha. | Lina. |
| Depositario de Hacienda. | Cádiz. |
| Doña Fra. | Prov Burgos. |
| Andrea Luz. | Alcalá Henars |
| Rodrigo Cabezas. | Benlamia. |
| Mannel Garcia. | Betanzos. |
| Felix Domenech. | Montizon. |
| Damian Belmente. | Maria. |
| José Cuervo. | Zamora. |
| Esterero. | Algeciras. |
| Bartolo Marquez. | Algeciras. |
| Ana Rias. | Tesorillo. |
| Cármen Mesas. | Málaga. |
| Marqués de Santa Cruz. | Madrid. |
| Magdalena Pra. | Albuñol. |
| Ministro de Fomento. | Madrid. |
| Juan A. Perez Sanchez. | Sevilla. |
| Maria Gimenez. | Algeciras. |
| Matilde Garcia. | Sevilla. |

PARA ULTRAMAR.

- | | |
|---------------------|--------------|
| Capitan del Puerto. | Mayagüez. |
| Enrique Gomez. | Puerto-Rico. |
| Manuel Carrero. | Camarones. |
| Martin Hidalgo. | Morgon. |
| Antonio Babiera. | Manila. |

PARA EL EXTRANJERO.

- | | |
|---------------|---------|
| Juan Benitez. | Tetuan. |
| Inés Garcia. | Tánger. |
| Guillermo. | Génova |

SIN DIRECCION.

- « Bernabé Lopez.
- « Catalina Herrera.
- « Purificacion Paz.
- « Antonio José.
- « Angela Garcia.
- » Una en blanco.

Mons Calpe.

Diario político, comercial, de intereses generales y de anuncios.

Este periódico se publica todos los dias, exceptuando los Domingos.
Precio de suscripcion en Gibraltar 70 rvn. al año pagaderos adelantados.
Para España con inclusion de Ceuta franco de porte, 100 rvn. Berberia, 80 rvn.
Números sueltos 4 cuartos.

Suscriben en Gibraltar: por E. Ellice y C.^a calle de Ingenieros No. 36.
En Ceuta: El Administrador de este periódico D. Joaquin Garcia de la Torre.

Almanaques Americanos para el año de 1885,
General Moreno 23 = Aurelio Rivero.

Pinturas preparadas al aceite en latas de una y dos libras.
General Moreno 23 = Aurelio Rivero.

Camas de hierro, maqueadas.
General Moreno 23 = Aurelio Rivero.

EN LATON BLANCO

Cafeteras, Chocolateras, Teeras, Palanganas, etc. etc,
General Moreno 23 = Aurelio Rivero.

El Bacalao mas esquisito que hay en Ceuta se espnde á 16 y 18 cuartos libra.
Progreso. J. Antonio Pacheco.

El pan de trigo puro; elaborado en la única fábrica de harinas de esta ciudad se vende en el almacen de comestibles Soberania Nacional 14, á 5 cuartos libra, y llevado á domicilio y espendedurias particulares, á cinco y medio, y á tres reales la cruz.
Para no confundirlo con el de otras panaderias, que se vende á mayor precio, fijense en la marca *M. G.* del dueño.

EN LA ZAPATERIA DE JOSE FORTEA

50.—REAL—50:
GRAN REBAJA DE PRECIOS.

TRABAJO DE CABALLERO.
HECHO Y MANDADO HACER

- | | |
|----------------------------------------|--------|
| Botinas becerro francés lisa | 44 rs. |
| Idem. idem. satinado lisa. | 44 rs. |
| Idem. idem. mate lisa. | 50 rs. |
| Idem. doble suela becerro francés | 46 rs. |
| Idem. alambradas | 48 rs. |

TRABAJO DE SEÑORA.
HECHO Y MANDADO HACER.

- | | |
|----------------------------------------------|--------|
| Chagrí cerco y suela. | 26 rs. |
| Idem. esarpin. | 24 rs. |
| Saten y charol cerco y suela. | 36 rs. |
| Idem. palas de charol cerco y suela. | 36 rs. |
| Becerro mate. | 34 rs. |

Jose Fortea.

Se garantiza la buena calidad del material y solidez en la contruccion.

LA MAQUINA.

CAMISERIA Y SOMBRERERIA.

60.—REAL.—60.

Camisas de ruan fuerte con vistas de grano de oro, planchadas y con pasadores a 12 rs.
Calzoncillos de ruan a 6 rs.
Gorras de 6 a 12 rs.

IMPRENTA.

16, General Moreno, 16.

Targetas, facturas, esquelas mortuorias, membretes, sobres, y toda clase de impresos para oficinas civiles y militares.

Precios módicos.

LA MANO ACUSADORA.

POR CLEMENTE GARCIA DE CASTRO.

Por otra parte sus amigos, bien pocos por cierto, ó no estaban en condiciones para entregarle una suma regular ó se negaban á ello temiendo perderla para siempre.
La figura de Rafael pasó ante los ojos de Antonio. Su rostro se iluminó.
—Sí, dijo mentalmente—Rafael es mi salvacion; le pediré diez mil reales y estoy seguro de que me los dará mas adelante, ya verémos.
—¿En qué piensas? —dijo ella— ¿no encuentras realizable lo que te propongo?
—¿Qué hacer sino eso? Luisa mia, te seguiré.
—Vamos, veo que eres razonable. Afortunadamente la estancia en Italia será corta, porque Pedro trata solo de arreglar un asunto de interés que se relaciona con sus bienes.
—Bien; yo iré en otro vapor, y luego combinaremos la manera de disfrazarme para que no pueda conocerme.
—Perfectamente. ¿Vés como todo puede arreglarse ando el carifio es verdadero?
—Luisa mia, por tí soy capaz de los mayores sacrificios; y aunque éste no pueda llevar el nombre de tal, solo porque me priva de verte breves dias constituye para mí un inmenso martirio.
—Eres un desgraciado —exclamó la jóven atrayendo mas cerca de sí á su amante— por mi estado que, corta

por completo mi libertad, y por las condiciones especiales de mi marido, no debiamos haber encontrado medio para hablar sin testigo de nuestro amor; y cuando no es así, cuando la casualidad nos proporciona las maneras de reunir nuestros corazones sin obstáculo alguno, todavía suspiras por una separacion momentánea.
—Es verdad—contestó Antonio—pero la voluntad no puede jamás dominar un corazon en el que vive una pasion como la que siento por tí.
En aquel momento el reloj de una iglesia vecina dejó oír algunas campanadas.
Antonio se puso en pié.
—¿Te vas ya? le preguntó Luisa.
—Sí; ya es tarde y no quiero comprometerte mas.
—Bien; pues en ese caso, ya recibirás una carta mia diciéndote en el tren que salimos de esta corte.
—Y el tiempo que os detendreis en Barcelona.
—Tambien.
—Adios, Luisa mia—esclamó no sin cierta emocion el jóven estrechando á aquella mujer entre sus brazos.
—Adios y que no tardes.
Poco despues y hecho el escalamiento con toda felicidad abandonaba nuestro héroe la casa llevando en su monte un volcan de encontrados pensamientos.
V
A la mañana siguiente, ya bien entrado el dia, llamaba á la habitacion de Rafael.
Su semblante espresaba una calma completa y hasta una alegria grande.
Era que habia encontrado á su juicio la idea salvadora.
Su orgullo, suspenso un momento no le hacia ver tan

denigrante el acto de solicitar de su amigo lo que en aquellos momentos anhelaba.
Despues de todo, Rafael le queria como un hermano y no le podría negar el miserable dinero que le iba á pedir.
Confadó pues en ello, su satisfacion no tenia límites.
A su llamamiento, la anciana criada de otro tiempo apareció en la puerta.
—¿Cómo!—exclamó con verdadero júbilo— ¿usted por aquí señorito Antonio? ¡Cuánto se vá á alegrar D. Rafael!
—¿Está en casa?—preguntó Antonio sin contestar á las cariñosas frases de saludo de la buena sirvienta.
—Sí, señor, pero entre V. que aunque está acostado todavía, voy á despertarle; ¡si fuera otro! Con V. no hay que guardar cumplidos. Pues si señor está durmiendo aun, porque anoche se la pasó en claro trabajando; Sí vá á caer enfermo! Yo se lo estoy repitiendo continuamente: "señorito no se dé V. tan malos ratos que si se pierde la salud se pierde todo."
Pero ¡nada! sigue en sus trece; únicamente me contesta "soy fuerte, no temas" y adelante. ¡vamos! es una cosa atroz.
Antonio se impacientaba oyendo la charla de aquella mujer.
—Siéntese V.—continuó—iré á llamarle; de todos modos ya era hora de que almorzara. no tarda ni dos minutos; si quiere V. entretenerse puede mirar por ese balcon que da al jardín de la casa de junto. verá V. que árboles tan altos tiene. solo que ahora estan sin hojas y.
Antonio interrumpió á la vieja encargandole fuera á